

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор

по научной работе и инновациям

доктор медицинских наук

К.Б. Мирзаев



2022 г.

ОТЗЫВ

Ведущего учреждения – ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Никитиной Светланы Геннадьевны на тему «Клинико-патогенетические аспекты дифференциации заболеваний детского возраста: детского аутизма и шизофрении (мультидисциплинарное исследование)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы выполненной работы.

Проблема дифференциальной диагностики детского аутизма и шизофрении в детском возрасте остается одним из важных вопросов детской психиатрии вследствие отсутствия четких критериев для разграничения этих состояний из-за клинической близости двух нозологий и онтогенетических особенностей проявления психопатологических синдромов у детей. (Макаров И.В. 2019, Соколова Н.Н. 2018, Очнева О.В. 2015). Не вызывает сомнений необходимость ранней диагностики данных заболеваний с целью разработки индивидуальных маршрутов ведения больных, выбора сопутствующей психофармакотерапии и психолого-педагогической реабилитации. Кроме того, представляется актуальным разделение когнитивных нарушений при врожденном аутизме, являющихся первично-дизонтогенетическим (по В.В. Ковалеву) симптомокомплексом, и нарастающем когнитивном дефиците, сопровождающим шизофренический процесс, представляющим комбинацию собственно негативных и вторично-дизонтогенетических симптомов. Это необходимо с целью правильного выстраивания корректирующих занятий и определения профиля дальнейшего обучения. Исторически сложившаяся неопределенность нозологической принадлежности детского аутизма, фигурирующего и в качестве синдрома-болезни и в качестве одного из проявлений более общего заболевания, продолжающиеся дебаты между различными научными школами о правомерности диагностики шизофренического процесса в раннем детском возрасте усложняют поставленную автором задачу (Симсон Т.П. 1929, Сухарева Г.Е. 1937, Fernandez, A., Pasquet-Levy, M. et al. 2021; Sporn, A. L., Addington, A. M. et al. 2004; UnengeHallerbäckM, LugnegårdT, GillbergC. 2012). Сложность

исследуемой темы в дифференциально-диагностическом, прогностическом и терапевтическом отношении, дали автору основания для проведения комплексного исследования детского аутизма и шизофрении у детей с применением клинико-биологического подхода и позволили провести совокупную оценку параметров заболевания, отражающих как этиопатогенетические, так и клинические аспекты этих патологий. Анализ данных сопутствующих биологических исследований дополнил и углубил клинические представления о различии двух нозологий и позволил обосновать подходы к терапии и реабилитации соответствующих пациентов. В связи с вышеизложенным, актуальность темы диссертационной работы С.Г. Никитиной не вызывает сомнений.

Научная новизна и практическая ценность диссертации

В работе диссертантки впервые (на достаточной клинической выборке) применен комплексный подход к дифференциальной диагностике детского аутизма и шизофрении в детском возрасте с использованием клинических, патопсихологических, нейроиммунологических, генетических, тромбодинамических, нейрофизиологических, молекулярно-биологических показателей. В данном диссертационном исследовании обосновано качественное различие между облигатными проявлениями первичных «нарушений нейропсихического развития» (по МКБ-11) в форме РДА и сходными состояниями в рамках процессуального психического заболевания (шизофрении). Выделены четкие клинические и биологические критерии для дифференциально-диагностического поиска, дано обоснование различий между двумя нозологиями. Описаны отдельные клинические подгруппы внутри двух нозологий с различным типом манифеста, течения и исхода, имеющие значение для прогноза расстройства. Выделен пул дизотогенетически обусловленных сенсорных расстройств, показана их взаимосвязь с течением детского аутизма. В результате комплексной оценки патопсихологических профилей больных показана значимость дизонтогенетических процессов на формирование и тяжесть обоих заболеваний. Важным теоретическим достижением исследования являются нейроиммунологический раздел и молекулярно-генетические данные. Установлены различия уровней нейроиммунологических маркеров у детей с детским аутизмом и шизофренией, а проведенный статический анализ полученных данных позволил разработать метод прогнозирования социального функционирования в постприступном периоде. Обнаружены различия в генотипах обеих групп пациентов, особенности реакции на окислительный стресс, тромбодинамические изменения в крови больных из обеих выборок, что позволяет говорить о различной этиологии данных состояний. Разработаны оптимальные подходы к реабилитации и лечению пациентов каждой из выделенных подгрупп.

Значимость полученных соискателем результатов для развития соответствующей отрасли науки.

В рамках проведенного Никитиной С.Г. диссертационного исследования предложены подходы к дифференциальной диагностике

детского аутизма и шизофрении в детском возрасте. Комплексная оценка клинических, психопатологических и биологических маркеров позволила выделить диагностические критерии для определения принадлежности состояния пациента к той или иной нозологической категории. Описанные клинические особенности, сопряженные с оценкой социального функционирования и нейроиммунологическими маркерами в динамике, являются перспективными в плане разработки более точного прогноза адаптации данных пациентов в обществе. Комплексный анализ ряда биологических показателей позволил углубить фундаментальные представления о патогенезе данных расстройств. Проведение дифференциальной диагностики состояний на ранних этапах развития болезни позволило определить оптимальный объем терапевтического и коррекционного вмешательства для пациентов обеих групп.

Результаты диссертационного исследования нашли применение в практической работе ГБУЗ «Научно-практический центр психического здоровья детей и подростков им. Г.Е.Сухаревой Департамента здравоохранения г. Москвы» и РДКБ ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России».

Содержание диссертации и оценка её оформления.

Диссертация изложена на 184 страницах машинописного текста (основной текст – 181 страница, приложение – 3 страницы) и состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 236 наименований (из них отечественных – 71, иностранных – 165). Приведено 5 таблиц, 17 рисунков, 4 клинических наблюдения.

Никитина С.Г. последовательно и убедительно осветила все этапы настоящего исследования, включая анализ теоретической основы с последующим созданием практической базы проведения работы, формулировкой цели и задач исследования, дизайна исследования. Отобрана когорта больных, отвечающая сформулированным критериям включения и невключения. Проведено комплексное клинко-патогенетическое и клинко-динамическое обследование отобранного контингента больных, выполнена психометрическая оценка их состояния, проведена статистическая обработка психометрических данных. Автором кропотливо оценены полученные результаты, на основании которых были выявлены клинические и биологические различия между двумя группами больных, согласно поставленным задачам. Автор аргументированно сформулировала и обосновала положения, выносимые на защиту.

Оформление диссертационной работы произведено надлежащим образом, соответствует структуре и содержанию. В тексте диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом. Выводы имеют высокую степень обоснованности, соответствуют поставленной цели и задачам исследования, практические рекомендации логически вытекают из полученных результатов.

Содержание автореферата полностью соответствует структуре и сути диссертационной работы.

В целом следует подчеркнуть, что диссертационное исследование Никитиной С.Г. посвящено крайне важной научной и практической проблеме. Автор продемонстрировала хорошее владение современными методами клинического исследования, способность к анализу, обобщению и корректной интерпретации полученных данных. В целом работа содержит ряд новых и интересных данных и не вызывает возражений принципиального характера.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Результаты диссертационного исследования Никитиной С.Г. вносят существенный вклад в понимание клинических и патогенетических различий между детским аутизмом и шизофренией в детском возрасте, имеют практическую значимость для раннего скрининга и своевременного направления к профильному специалисту в педиатрической практике, и для диагностики, ведения и реабилитации данных пациентов в амбулаторных и стационарных звеньях служб психиатрической помощи.

Полученные в результате данного исследования выводы могут быть использованы не только в практической лечебно-диагностической деятельности, но и в последующих научных исследованиях. Результаты исследования могут быть использованы для обучения клинических ординаторов и медицинских психологов на кафедрах психиатрии ВУЗов и НИИ, в рамках последиplomного образования в целях повышения квалификации врачей-психиатров и педиатров.

Замечания по диссертационной работе.

Принципиальных замечаний диссертация Никитиной С.Г. не вызывает. Результаты исследования по степени научной новизны, клинической и теоретической значимости и возможностям их практического применения несомненны и полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Имеются отдельные стилистические погрешности и опечатки, которые не снижают ценности работы в целом.

В порядке дискуссии представляет интерес мнение диссертанта по следующим вопросам:

1. Как соотносятся выделенные подгруппы детского аутизма с МКБ -11?
2. Какие тесты могут быть рекомендовали практическим врачам для дифференциальной диагностики когнитивных нарушений вследствие генетических дизонтогенетических процессов и детской шизофрении?

Заключение.

Таким образом, диссертационная работа Никитиной Светланы Геннадьевны на тему «Клинико-патогенетические аспекты дифференциации заболеваний детского возраста: детского аутизма и шизофрении (мультидисциплинарное исследование)» является законченной и самостоятельно выполненной на высоком профессиональном уровне научно-

квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи дифференциальной диагностики детского аутизма и шизофрении в детском возрасте, оценки клинических проявлений, динамики и прогноза обеих нозологий с учетом выделенных клинико-биологических маркеров, что имеет существенное значение для теории и практики клинической психиатрии.

Диссертационная работа Никитиной С.Г. полностью соответствует всем требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г № 842 (в редакции от 21.04.2016 № 355, 28.08.2017 г, № 1024), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Никитиной Светланы Геннадьевны обсужден и утвержден на научной конференции кафедры детской психиатрии и психотерапии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России «_12_»_мая_2022 года (протокол №_1_).

Шевченко Юрий Степанович
доктор медицинских наук (14.01.06),
профессор,
заведующий кафедрой детской психиатрии и психотерапии
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Шевченко Ю.С.
удостоверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России

18 мая 2022 г



Чеботарева Т.А.

Информация о лице, утвердившем отзыв ведущей организации

Мирзаев Карин Бадавиевич,
доктор медицинских наук.
Основное место работы - ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России,
Проректор по научной работе и инновациям.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.



Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАПО
Минздрава России





Федеральное государственное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1.
Телефон: 8(495)680-05-99Е -mail: rmapo@rmapo.ru